龙鼎滨水公园预计7月初全面开放,市民休闲娱乐多了一个好去处

历下园林:凝心聚力 踔厉奋发

# 匠心打造高品质现代城区新形象

文/片 记者 夏侯凤超 通讯员 雷莉

### "红色党建"引领 "绿色园林"高质量发展

红色,是济南最鲜明的基因。绿色,是济南最靓丽的底色。2023年,济南市历下区园林绿化服务中心认真学习领会党的二十大精神,以建设"五星级党支部"为目标,充分发挥"凝心绘绿"品牌效应,着力培育新亮点、打造新标杆,推动党支部标准化、规范化建设。广泛开展了"绿色大讲堂""爱绿护绿志愿服务"等富有行业特色的党建活动,真正让党员干部内化于心、外化于行,以身作则树立良好形象标杆。

学用结合,以学促干。今年, 济南市历下区园林绿化服务中心 深入贯彻落实绿色发展理念,重 点突出城市园林环境规划引领和 刚性约束,牢牢把握绿化发展机 遇,大力推进城市环境有机更新, 拓展绿色空间、提升功能形象;以 建设文化强区为目标,深入挖掘 历下文化元素,将"生态造景、文 化点题"的理念融入园林绿化建 设中,做到深度融合、兼收并蓄。 以生态景观凸显地域文化,以园 林绿化凝聚历史传承,精心雕琢 园林式城市,匠心打造绿化精品 工程,为市民提供更多有品位、有 特色、可互动的文化体验场景。同 时,瞄准群众急难愁盼问题,实施 更多有温度、有实效的绿化利民 举措,加快"兜底绿化"向"品质绿 化"转变,进一步增强群众的获得 感、幸福感、安全感。

#### 提档升级,创新创优 助推重点工程"开新局"

"新建的龙鼎滨水公园实在是太漂亮了,我和老伴晚饭后都会到这里散步、聊天,有时候还会带着小孙子一起出来玩"。龙鼎滨水公园风景优美,居民又多了一个休闲好去处。

2023年,济南市历下区园林绿 化服务中心紧紧锚定全区"工作创 近段时间,家住历下区的市民张先生发现,自己家小区多了园林养护工作人员,公园里的植物愈发水灵了。这是济南市历下区园林绿化服务中心推出的"园林驿站",让小区的绿化"小景致"成为改善民生"小切口",不断提高生活环境品质。

近年来,济南市历下区园林绿化服务中心始终坚持"精致精细精美、宜居宜业宜游"的城市定位,深入拓展城市绿色空间,通过一系列扎实有效的举措,倾力打造了"春赏百花烂漫,夏观叠翠流金,秋品红叶似火,冬享松柏苍翠"的城市景观,让市民推窗见绿、漫步进园,在家门口感受这座城市的温度。



绿化小景致提升了市民的生活品质。





▲历下园林五 一期间布置的花卉 景观。

◀高标准修建 古树园,真正让"古 树价值活起来"。

新年"目标任务,以生态绿化建设 和精细化养护管理为主线,打造全 新的龙鼎滨水公园。工程在现有孟 家水库周边绿化的基础上进行综 合提升,形成舒朗有序的林下景 观,创新打造环湖EPDM彩色健身 步道,完善公园功能,增加配套服 务设施,不断满足市民的活动休 憩需求。充分利用滨水文化资源 禀赋优势,内部挖潜、外部借力, 以莲花、柳树、劲松等植物生长特 性和品质象征,延伸出公园文化 特色主题,将健身、观景、文化融 为一体,切实提高市民游园体验 感和幸福感。同时,工程采取了"边 建设、边开放"的分段施工措施、建 成一部分开放一部分,既满足了老 百姓的游园需求,也兼顾了施工进 度,预计7月初,公园将向市民全面

望古树参天,方知历史厚重, 2023年,济南市历下区园林绿化 服务中心以百年古树为依托,按 照"就地保护、科学管护、合理利 用,可持续发展"的原则,深入挖 掘皂荚、古槐等古树名木的历 史、文化、生态价值,计划修建 安康槐古槐园、文昌古槐园、老 君崖古皂荚园等6座古树园,真 正让"古树价值活起来"。工程 将对古树开展复壮、增设防护、 休憩设施等保护措施,建立"一树一档""一树一策"的养护档 案,制定专属"体检"方案,全面提 高古树生长环境。截至目前,已高 标准建设完成了文昌古槐园和老 君崖古皂荚园两座古树园。

## 精管善治,绿化惠民 谱写园林绿化"新篇章"

城市的园林绿化养护管理犹如绣花一般,需要"一针一针"地精细"绣"出来,这就考验着园林工作人员的细心与耐心。为更好营造优美的城市景观风貌,济南市历下区园林绿化服务中心通过精雕细琢绿化方案,以"普遍提升、重点突破"为工作原则,坚持"绿化惠民"这个目标,在寸土寸金之地,因地制宜,多点开花进行绿化提升改造。

打造城市微景观。充分利用

道路转角、院角、楼角等空间,通过特色植物造景、点缀园林小品、配置花境等园林手法,巧妙细致地将园林风景与城市家具高度契合,打造出更高品质的街角景观,让城市"转角遇到美"更加随处可见。

打造全市首条彩绘山林绿道。坚持"突出特色、完善功能、便民服务"原则,打造完成全市首条彩绘绿道——半边山至老君崖绿道示范段,全长1.88千米,以红、黄、蓝三色喷涂路面标识线,远远望去如同彩虹一般,与20余组不同图案的彩绘造型串联起了山林绿道沿线秀美风光。

#### 精准发力,贴近实际 夯实民生项目"压舱石"

近两年,为更加突出民生导向,历下区园林绿化服务中心勇于创新,不断突破,将绿化服务走到百姓身边,从点滴小事清除服务"死角",做到无缝隙、零距离深入基层。济南市历下区园林绿化服务中心始终把群众的急难愁盼作为发展的"一号工程",不断推动园林工作走深、走细、走实。

探索"公园+"创新实践。以 人民群众多元化需求为导向,延 伸服务深度、广度,持续释放"公 园+"新活力,做好"活态活化" 文章,面向市民、游客、园林爱 好者、青少年推出各类游园服 务,以低线公园、绸带公园等绿 地开放共享为试点,内部挖潜、 外部借力,进一步打造"15分钟便 民服务圈"。

成立全市首个"绿色联盟"。 联合区住建局、区物业协会等部门单位,成立了全市首个"红领物业绿色联盟",迈出了跨单位、跨行业合作新模式的第一步。主动将绿化服务延伸至封闭式小区,驻区单位等,让绿化美化工作直达民生一线。

提高园林服务满意度。以民生服务为导向,全面加强"12345"市民热线工作,保持好热线办结率,满意率"双百"的成绩。建立完善"绿化服务+利民惠民"共管共治机制,让群众真正居有所管。